BBeneHne B nocnenHee BpeMs Ha pblHKe noTpebutenein BCE 60bLUYI0 3HAYNMOCTb
npuobpeTaeT oTAEI04HAA onepauns KpaleHnsa NywHo-MexoBoro nonydgabpukaTta B
(paHTa3nHbIE LBeTa, YTO BbI3BAaHO COBPEMEHHbIMU TeHAEHUNSAMN MOObl N BCE
0onbWNM NCNOSIb30BaHMEM Mexa ON5 OTAENIKN oA4exXAbl N3 TeKCTun4. LiBeToBas
raMmma Heobbl4aMHO LUMPOKA: OT €CTEeCTBEHHbIX LLBETOB HaTypasZibHOro Mexa 4o
h1os1eToBO-p030BbIX (B KONeKunsax Gucci), sKCTpaBaraHTHbIX COMeTaHUn B CTUe
«xunnun» (Fendy n Blumarine) n neonapaosbix NpnHTOB (Guess). HekoTopsble
On3anHepbl caenann yrnop Ha HaTypabHbIM 6enbii Mex necua n osynHy (Fendy) [1].
KpalweHune nywHo-MexoBoro nonygabpurkata aBaseTCs 04HON N3 BaXXHENLLNX
OTAENO4YHbIX Onepaunn B ero Nnpom3BoacTBe, BKJAOYaeT B cebs NoAroToBUTENbHbIE
onepaummn, cNocobCTBYOWME PA3PLIXJIEHNID KOXXEBOW TKaHW, COBCTBEHHO KpalleHue,
MPOMbIBKY M COBMELLEHHbIN MPOLLECC XXUPOBAHUSA-CONKU, LesIbi0 KOTOPOro ABNseTcs
BOCMOJIHEHNE BbIMbITbIX U3 U34E/IUA B NpoLEecce HOCKU U NpeablayLmx onepauumn
XXNPOB 1 conen. NMpouecc KpaweHnsa N BeCb KOMMJIEKC CBA3aHHbIX C HAM npobseM He
cnenyeT orpaHnU4YMBaTh TOJIbKO NNLLb NPON3BOACTBOM MYLUHO-MEXOBOIO
nonygabpukaTta [2]. B nocnenHee Bpems BCE Hosiee paclumpaeTcsa cpepa OKasaHus
yCNyr HaceseHuto, B YHaCTHOCTU NnepekpawnBaHne MexoBom OBYMHbLI. B 3Ton cBA3K
PaclWMNPATCA FPaHNLbI MPUMEHEHUSA TEXHOIOM NN KpaleHUsa Mexa U NyWHUHbI B CUY
TOro, 4TO0 NOTPeBbHOCTb HaceneHnsa B yCJlyrax rno BOCCTAHOBJIEHUIO MOTPEBNTENbCKUX
CBOWCTB rOTOBbIX N34e/INA C MOMOLLbIO KpalleHNA U nepekpawinBaHus, o4eBnaHo,
OOCTaTOYHO BEIMKa U nMeeT TeHaeHUnto K pocTy. C NnomMoLLbIO Npouecca KpalleHuns
BO3MOXXHO KakK yJyyllaTb NPUPOAHYIO OKpPaCKy Mexa WU NMyLWHUHbI, CKpbIBas
npupoaHble gedeKThbl, TakK W MOBbIWATb 3CTETUYECKNE CBONCTBA NYLLUHO-MEX0BOIro
nonydabpukaTta n roToBbIX N34ENNA NYTEM NMPUAAHNA BOJIOCAHOMY MOKPOBY U
KO>X€BOMN TKaHMN He CBOMNCTBEHHOMN €My OKpaCKW, CO34aHNSA UMUTALMNOHHbIX
OTAENI0O4YHbIX N MHOTOLUBeTHbIX 3phekToB. Co3faBaeMble CblpeNHO-KpacuJibHble
MPOW3BOACTBA OCTPO HY>XXAATCA B NPOrpPecCUBHbIX TEXHONOMMAX nepepaboTku
OBYMHbI, OPUEHTMPOBAHHbLIX Ha BO3MOXXHOCTWN U 0cobeHHOCTK Masioro busHeca,
npunyém, Hanbonee oCTPO CTOUT BOMPOC pa3paboTKM COBPEMEHHbLIX TEXHOOM NN
OTAEsNIKM MyLWHO-MexoBoro nonygabpmkaTa, B HaCTHOCTU TEXHOJIOMMUIA KPaLLEeHNA n
HaHeCeHNsA MHOrouBEeTHbIX OTAeNI04YHbIX 3P (eKTOB. PaHTA3NNHbBIX LLBETOB MOXXHO
00bNTbLCS C NOMOLLBLIO KUCAIOTHbLIX KpacuTenemn, no3ToMy NoBblLLEHHOE BHUMaHME
BeAYLWMNX MNPOBbLIX PUPM-NPON3BOANTENEN KpacuTenen ana mexa obpawleHo MMEHHO
K HUM. BMecTe C 3TuM, HeNb34 He OTMETUTb, YTO AaBHO U3BECTHbIE CNOCODbLI
KpalleHna MexoBoro nonydabpunkata OKUCANTENIbHbIMU KPacUTeNaMUN BCE pexxe
NCMNOJIb3YIOTCA NO 3KOIOMMYECKUM CoobparkeHNsM, a Tak e, Mo NPUYnNHe
HEBO3MOXXHOCTN MOJIYyYEHUS LLUNPOKON FraMMbl BbIKPACOK MYLLUHO-MEX0BOIr0o
nonydabpukaTta [3]. KNCNOTHbLIE KpacuTenun - 3TO paCTBOPUMbIE B BOAE KpaCUTENN.
KpacuTtenu 3Ton rpynnbl 4al0T OKPACKU LUMPOKON FraMMbl LIBETOB U OTTEHKOB,
OT/INYAKLWUXCA YACTOTON N APKOCTbI0. OKpackn nMmetoT B 60/IbLLUMHCTBE C/ly4aeB
OTHOCUTEJNIbHO BbICOKME NOKa3aTen YCTOMYMBOCTU K MOKPbLIM 06paboTkam un



YLOBNE€TBOPUTENIbHYIO CBETOCTONKOCTbIO. CBETOCTOMKOCTbLIO Ha3blBaeTCs
CMOoCOBHOCTb MEXO0BbIX U3AENNN CONPOTUBAATLCA paspyLUatloLeMy OEeNCTBULO
CBeTOBbIX iyyen [2]. Pa3spywieHne MmaTepumnana Bblpa>kaeTcs B USMEHEHUN LBeTa Nnopg
ONEeNCTBMEM eCTEeCTBEHHOr0 CBEeTa, Y/IbTPanoNeToBbIX y4en n HEKOTOPbIX
NCTOYHNKOB UCKYCCTBEHHOIO OCBELLEHUS, coAep KaLlnX yabTpaduruosneToBble y4n.
CBETOCTOMKOCTb — O4YE€Hb Ba)XHOE CBOWCTBO AJI MEXOBbIX N3gennin. PesynbTaThl
paboTbl 1 x obcyxaeHne NcnbiTaHMe NPOBOAAT NPU CNenyoLwWwmnx yCaoBuUaXx:
OTHOCUTENIbHAA BNaXXHOCTb BO3AyXa B paboyen kamepe annapata 60-70%;
TeMnepaTypa Bo3ayxa B paboyven kamepe 20-23°C [4]. Kaxxabin obpa3seu,
oTobpaHHbIN ANA UCNbITaHUA, pa3pe3atoT Ha ABa obpasua pasMepoM 30x40 Mm.
Ob6pa3ubl NOArOTaBANBAKOT K UCMbITAaHNIO OOBEAEHNEM UX 00 BO3AYLUHO-CYXOro
COCTOSHMSA N NOCAe[yloLWnM Bblaep>XXnsaHnem npu temnepatype (20+3) °C wu
OTHOCUTENbHOM BNa)XHOCTU (65+5)% B TevyeHune 4 4. OanH obpasew ABnsAeTCA
KOHTPOJIbHbIM U He nogBepraeTcs UCnblTaHWIO. [lpyron 3akpennseTcsa B Aep)xaTesne B
3aBUCMMOCTU OT L&J/IN UCMbITaHUSA BONOCSAHLIM MOKPOBOM UJIN KOXXEBOW TKaHbIO K
NCTOYHUKY U3JTyHeHUs yabTpadurnoneToson namnon. UameHeHne okpacku
ncnbliTbiBaeMoro obpa3sua oTMeYaloT, CpaBHUBAs €ro ¢ KOHTPOJibHbIM o6pa3uom. C
LeNnblo yay4weHnsa CBETOCTOMKOCTM BOJIOCSHOMO NOKPOBa MYLLUHO - MEXOBOW
nonydabpukaT noasepraetcs obpaboTke B BbICOKOYACTHOM MHAOYKLUMOHHOM (BYN)
paspsane NoHMXeHHoro gasneHnsa. ObpaboTka U3aenmm NPm NOHMXXEHHbIX AaBJEHUAX
HaknaablBaeT onpenesieHHble yCnoBMsa Ha obopynoBaHMe, B HaCTHOCTM Ha MaTepuarn
BaKyyMHoro 6s710ka n nogkosanadyHon apmaTypbl. OHM A0/KHbI 061a4aTb BbICOKOW
BaKYYMHOW MJOTHOCTbIO, HU3KNUM Fra3ocofep)xaHueMm, nerkum obesrakmpaHumem,
xopowwunmn obpabaTbiBaeEMOCTbIO U CBAPNBAEMOCTbIO C 06pa3oBaHNEM BaKyyMHO-
MJOTHOro coegnHeHnd. Onga nonyvyeHnsa NHOYKLUMOHHOMO pa3psaia ucnosib3oBanach
BY nna3meHHasa yCTaHOBKa, CXeMa KOTOpPOW npueegeHa Ha pucyHke 1.
JKcnepuMeHTanbHaa BYM nnasmMeHHas yCTaHOBKA COCTOUT U3 ClieAyWMX COCTaBHbIX
yacTen: 1 -cocypn C pacTBOPOM; 2 -UroJib4aTblW KiianaH; 3 -MexaHn4yeckasa cmcrtema
OTKa4kM; 4 -cnctemMa 321eKTpocHabxeHuns; 5 -cnctema rasocHab>xeHus; 6 -cnctema
BOOOCHab>XxeHuns; 7 -reHepaTop; 8 -cncteMa AnarHocTmkmn; 9 -paboyvas kamepa; 10 -
nHAayKTop. Puc. 1 - Cxema BYW nna3meHHon yctaHoBkun O6paboTky obpa3uos
NpoBOAAT cnefyowmm obpasomM: NPon3BOAAT NpenBapuTeNbHY OTKAYKy BaKyyMHOW
KaMepsbl, B pa3psagHyo KaMepy HanyckatT paboynn ras. PerysimpoBkon BeEHTUNS,
COEAMHSAIOLWLEro BaKyyMHYIO KaMepy C MeXaHNYEeCKMMW HacoCaMu, yCTaHaBAMBaOT
3aflaHHOe faBJsieHue, BkoYaloT BY reHepaTop. MNoa oencrememM 371eKTPOMarHUTHOro
MoJis OT 2JIEKTPOAO0B NPOUCXOAUT Harpes naasMoobpasytoulero rasa 40 COCTOAHUA
naasmbl. Pexxnm nnasmeHHom obpaboTkm perynmpoBasacsa NnyTeM N3MEeHEeHUs BXOLHbIX
napamMeTpoB MNJIa3MEHHON YCTaHOBKMW, KOTOPbIE BapbUPOBaINCh B CefyoLLmnX
npegenax: MoWHoCcTb pa3psaaa (Wp)=0,2-2,5 KBT; npoao/mKnTenbHOCTb 06paboTku
(t)=1-10 MuH; pabo4vee nasneHmne B paspagHon kamepe (P)=13,3-133 Na n pacxon
nnasmoobpasytouwero rasa (G)=0,02-0,06 r/c. B kayecTBe nia3moobpa3ytoLlero rasa



MCNOJIb30BaJICA aproH. Llenbio ganbHenwero nccnenoBaHus ABasa0Ch onpenesieHue
Ko3hpunumeHTa CBETOOTParKeHUs Ha NOBEPXHOCTN MexoBoro nosydgabpukaTa.
KoahhnumeHT oTparkeHns CBeTa Bblpa>KaeTCs B NPOLLEHTaX N NOKa3blBaeT, Kakas
00N CcBeTa, ynasLlas Ha NoBepxHOCTb obpa3ua Mexa, oTpasuniacbk obpaTHo.
NHTEHCMBHOCTb OTPa>KEHHOI0 CBeTa (XapakTepulyeMas oTpakeHus
KO3(h(pnumMmeHToM) 3aBUCUT OT yria nageHus (j) n nonapusaymm nagaroLwero ny4vka
nyyen. anee nposenn nccnepoBaHne BANAHNA KOMMNNEKCHOW Moaudukaymnmn BHN
Maa3mMon MOHMXXEHHOIr 0 faBJIEHNS Ha KaYeCTBEHHbIE XapaKTEePUCTUKN MEXOBOIro
nonygabpukaTta. YCTaHOBNEHO, YTO MPM KOMMNJIEKCHON N1a3MeHHON Moandumnkaumnm
MeXxoBOro nosygabpukaTta BbISIBJIEHO yBeIMYEHNE CBETOCTONKOCTN OKPACKM C
yBenunyeHmnem aJimHbl BosHbl 00 40%, 4TO 06bACHAETCA NOABJIEHNEM Y MEXOBOI0
nonygabpukaTta cBeToOTparkatloWmMx CBONCTB (pnc.2). AnnHa BOSHbI, HM Puc. 2 -
3aBNCUMOCTb KOI((PMLIMEHTA OTPa>KeHUsa cBeTa OoT noBepxHocTn Mexa (G= 0,1r/c; Wp
=0,8A): onbITHbIN 1: t= 10 MUH., oNbITHbIN 2: t= 20 MNH NccnegoBaHue Ha
CBETOCTOMKOCTb BOJIOCSAHOIO NOKPOBa NPOBOAWIIN C MOMOLLb YJ1bTPadunoseToBon
namnobl. B Ka4yecTBe NCTOYHUKA OJIMHHOBOJIHOBOIO YJ1bTPaunosieTOBOro n3sly4yeHuns
MPUMEHSAIOT/IN NTaMMbl BbICOKOI0 AaBJIEHUS, paCCYMTaHHbIE Ha paboTy OT ceTun
nepemMeHHoOro Toka. Hanbonee uenecoobpasHo ncnosnbzoBaHne namn APT-1000,
paboTatlowmx oT ceTn nepemMmeHHoro Toka 220 B; mowHocTb namnbl 1000 BT. 3apaHee
MPOKpaLUeHHble LWKYPKN CTaBuan Nopg yabTpadnosieToByO JlaMny 1 Yyepes Kaxable 10
MWHYT nogBepraancb BU3yasbHOMY OoCMOTPY (puc.3). Ha ocHoBe BU3yasibHbIX
nccnepnosaHumn (puc.3) yctaHoBeHO, 4To obpa3sey A) nony4uncs 6osnee CBETOCTONKUM
K YNbTParnoneToBoMy U3NYyHEHUIO, MOCKOJILKY YbTpadunosieToBble Ny4m 9BAAIOTCA
Ba>XKHbIM CTUMYJISTOPOM OCHOBHbIX BMOIOrNYecKknx NpoLeccoB BANSIOWMX Ha
CBETOCTOMKOCTb MexoBoro nonygabpukaTta. Puc. 3 OnpeneneHmne cBETOCTONKOCTU
Mexa (G= 0,1r/c; Wp =0,8A): A) onblTHbIN 1: t = 20 MUH; B) KOHTPONbHLIN; C)
onbITHbIN 1: t = 10 MnH BbiBoAbl 1. Bnepsbie ycTaHOBNEHO, 4TO obpaboTka: BUU
paspsALOM NOHMXXEHHOro AaBJieHUsA NnpuaaeT MexoBoMy nosydabpukaTy NOBbILLEHHYIO
CBETOCTONKOCTb A0 40%. 2. YCTaHOBJIEHO COOTBETCTBME MexXoBoro nonygabpunkaTa
nosiy4aemoro no paspaboTaHHON TexHoMormm TpeboBaHuAM noTpebutenen B
nosiy4eHum HeobxoaAmMMoro HacCbILWEHHOr o LBeTa.



